Mathematik PM Radizieren

7 Radizieren
7.1 Einfuhrung

Unter der n—ten Wurzel aus a versteht man eine Zahl b, die mit n potenziert a ergibt.

Ya=b — b'=a a: Radikant (a > 0), n: Wurzelexponent

Mehrdeutigkeit von Wurzeln

Ist a> =b, so ist auch (—af =b. Es gibt also zwei Zahlen, die ins Quadrat erhoben, b ergeben. Man merke
sich aber, bei der Quadratwurzel aus einer positiven Zahl ist das Ergebnis als positive Zahl definiert.

\/§:+3

Sollen die positive und die negative Losung gelten, so muss dies folgendermassen dargestellt werden:
a= J_r\/§ =13

> Wurzelziehen und Quadrieren heben sich auf.

V32 =9 =3
JE3) =v9=32-3

- Die Umkehrung gilt jedoch nicht immer!

Das Ergebnis der Quadratwurzel
ist als positive Zahl definiert!

Radizieren mit dem Taschenrechner

Ya™ =an Beweis:
1
Annahme: X =a?

1?2
quadrieren x? :(azl —aZ=a
radizieren: X = \/5

1
Somit: x=+a=a?
Beispiele
1 1
8/80 = 80° = 80°% = 2,40 3182 -182° =567
1 1
324 = 24% =288 32 =23 =126
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7.2 Addition und Subtraktion von Wurzeln

Bei der Addition und der Subtraktion von Wurzeln ist zu bertcksichtigen, dass nur Wurzeln mit gleichen Expo-
nenten und Radikanten zu einem Glied zusammengefasst werden kdnnen.

53a —3%b +73/a =12%/a -3¥b

7.3 Multiplikation und Division von Wurzeln

1. ’{/;’{/B:[aij-[bi}:(ab)i:% zB. Y27.y8-= (273M 1J:(27~8);:3\/27-8:§
Va_ [a N , Y16 _[16 _
2 Vo (b>0) B 77 1 a =2

7.4 Potenzen einer Wurzel und Radizieren von Potenzen

1

3, (Q/E)Xz[aanz(aX)iz’{/gza: 2B, (%)2:(164J2:(162)1:‘\‘/E:16‘2‘:16 -4

N

1 1
/ \m L [1 133 o
4. Tafa = Van —[a"} =am :”"1/5 28, 3364 =642 :(642J =64%2 =*Y64 =2

Achtung

Im Gegensatz zu Ja-b=+a-vJb ist va+b=Ja+b

Zahlenbeispiel: J36-64 = /3664 =6-8=48
V/36+64 =100 =10

V36+/64=6+8=14
Somit: V36+64 ¢\/%+\/6_4
Merke: Wurzeln aus Summen ziehen nur die .......... "
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Beispiele:
2 2 1
1 I =\x3 =x32 =x3 = Yx
3 9 9 3
2 I I =x®x2 =x2 =x23 =x2 = x°
1
3. 28 =285 =19473
25
4. §/5,2%° =523 =39507
5. 23+Ja-v3-5-3¥a=43+Ja-5%a
6
6. R%a*®=az=a°
2 1
7. Y25=452=54=52=45
11 11 s
8 3Ya-2a=a®-a?=-a32=ab=ya°
1 3
9 3X2'§/;=X3 X3=X3:)=(
1 1 1
10. 332 =22 =223 =26 =42
2 1
11.  {36=%6=6%=62=16
2 2 1
12, 416=44%> =44 =44 =42 = J4-2
13 B- iz 12.27
' J 765?675 \(765+67,5)-(76,5-67,5)
—_—
Binom: a?-b?=(a+b)(a-b)
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7.5 Ubungen
1. *(@a+b)*" -3/(a+b)
2. 5\/%/? +4\/§/F
3 Ja* —a%h? ' 4a* + 2a%b? +b*

) %/a4 _p* a
4 9\/(X+y)6,9\/(><+y)3

' z° z*
5. I
6. IxzJx?
7. xRS
8 n*.x% )\

' nx
Mit Taschenrechner:
9. /500

25 2

10. \/;3
11. 7
12 ) 3,256789 '12,56783219
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13. Berechnen und vereinfachen Sie so weit als méglich:
1
(uf 525"
5 5
1 "6 (3
(IJ o)

E=

14. Vereinfachen Sie den Ausdruck E und bestimmen Sie nachher seinen Wert fiir a =% und b=315:

_a\/B+bx/5
~ Ja+b

E

15. Berechnen und vereinfachen Sie so weit als moglich:

5
SR O
v_%-téw

E=

16. Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck so weit als mdglich:

5a-ya a\/E—Z-\/aS-‘\‘/§+a-4a5- L
I

17. Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck so weit als méglich:

2 2
a“(l—z—%j —a“-(l—%j
a a a

18. Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck so weit als mdglich:

oot )]
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7.6 Ubungen Potenzieren und Radizieren
1. (3ax®)’
2. —a4~(— ae)
3. (2a2b)3 : (3ab2)3
4. 100-(3-102)7
6. 37°
7. Va*
5. () )
9. Jo8

4942
10. [”4’(3}2

nx

1. (faa) 14
12. [(n2 -x3)2]72
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